Федеральные стандарты спортивной подготовки

      Федеральные стандарты спортивной подготовки по видам спорта (далее - ФССП) представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации дополнительных образовательных программ и определяет условия к спортивной подготовке в учреждении, осуществляющих спортивную подготовку в соответствии с Федеральным законом.
· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 27.03.2013 года № 145 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Спортивная борьба «Вольная борьба»;
· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 27.03.2013 года № 147 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Футбол»;

· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 24.04.2013 года № 220  «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Легкая атлетика»;

· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 14.03.2013 года № 111 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Лыжные гонки»;

· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 18.06.2013 года № 399 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Настольный теннис»;

· Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 30.08.2013 года № 680 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «Волейбол».

