РЕЦЕНЗИЯ 
НА ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ

муниципального учреждения дополнительного образования 
«Детско-юношеская спортивная школа» с. Визинга
 «ФУТБОЛ»

     Программа разработана для МУДО «ДЮСШ» с. Визинга,  составлена на основе программ спортивной подготовки для детско-юношеских спортивных школ,  специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва, допущенных Федеральным агентством по физической культуре и спорту в качестве примерных программ для ДЮСШ и СДЮШОР по видам спорта. Программа может быть использована в рамках системы дополнительного образования.

     Настоящая программа является нормативно-управленческим документом, характеризующим специфику содержания образования и  особенности организации образовательного процесса. В настоящей программе использованы нормативные требования по физической культуре и спортивно-технической подготовке юных спортсменов. Программа по футболу помогает создать условия для развития и формирования  ребенка как личности, адаптировать его к жизни в социуме. В ходе занятий и участия в соревнованиях воспитывается уважение к товарищам, коллективные навыки, высокая сознательность, самоконтроль, умение  быстро ориентироваться в сложной  ситуации, преодолевать трудности. Воспитанию футболистов как граждан Российской Федерации и Республики Коми способствует четкая организация учебно-тренировочного процесса,   требовательность к выполнению упражнений, строгое выполнение правил и норм поведения на занятиях и соревнованиях, в бытовых условиях.    При участии на  республиканских соревнованиях, когда дети защищают честь своей школы и района, происходит  подъём  патриотических чувств. Особую роль как средство воспитания играет личный  положительный пример тренера-преподавателя. Игра в футбол одинаково развивает физические способности и нравственные качества.

              Программа предназначена  педагогам дополнительного образования, тренерам-преподавателям детско-юношеских спортивных школ для работы с детьми, желающими развивать творческие способности, в совершенстве овладеть техникой и тактикой игры в футбол
              Возрастные рамки охвата детей от 7 до 18 лет.

     Образовательная программа по футболу содержит общее описание деятельности ДЮСШ: нормативные требования к организации учебно-тренировочной работы; распределения этапов подготовки спортсменов с указанием целей и задач каждого этапа; организационно-методические указания по подготовке футболистов, учебный план, педагогический и врачебный контроль.

             В данной образовательной программе представлена воспитательная работа, теоретическая и психологическая подготовка спортсменов. Разделы программы по психологической подготовке, восстановительным мероприятиям и медико-биологическому контролю содержат практические рекомендации.

             Программа предусматривает прохождение инструкторской и судейской практики.

 Таким образом, материал программы хорошо систематизирован, изложен с точки зрения профессионализма грамотно.

     Рецензент: Батан М.И. – методист МУДО «ДЮСШ» с. Визинга
